

广西壮族自治区水牛研究所

简 报

2018年第七期 (总142期)

本 期 要 目

所内建设

- 我所全面拉开科技创新团队改革序幕

精准扶贫

- 水牛改良在百色革命老区开出“致富之花”
- 广西牛羊产业科技服务团队举行第二次调研与交流
活动

简讯

我所全面拉开科技创新团队改革序幕

8月1日，我所组织全体中层以上领导干部和科技人员召开了“广西水牛研究所科技创新团队建设动员大会”。会议颁布了广西水牛研究所科技创新团队的建设总体目标、主要任务、组织管理、团队构成、组建办法、进度安排等，全面拉开了我所团队改革的序幕。

黄加祥所长在会上对我所的团队改革工作充满了信心。他指出，我所在多年的科技工作中以科研目标任务带动学科建设，逐步形成了服务于产业需求的重点研究方向和独具特色的学科体系，也取得了一批国内先进的科技成果。面临着新时代社会主义科技创新事业发展的新要求、新形势、新任务，我所将在多年积累的成绩基础上，加快科技体制改革步伐，全面推进科技创新团队的建设。这项工作的实施将为我所全面健全科研管理机制，培育青年科技领军人才和行业专家，建立完善的高精尖创新平台，打造全球水牛科技合作网络，实现运行机制高效、创新环境优化、创新效益增长、创新人才涌现的新局面，全面引领水牛事业的发展。

他强调，团队改革是我所的一项核心工作任务，全所职工必须统一思想，高度重视，科技人员必须积极参与，踊跃

报名，同时也必须树立正确的得失观，配合和接受组织的挑选和安排。他希望，我所在开展团队改革工作的过程中，各支团队能够主动肩负起自己的使命，学科带头人能够切实客观的设定、完成团队建设目标，发挥出团结协作的团队精神，营造出良好的学术氛围，树立起科学的学术观念，加快我所团队改革工作的发展。

根据现阶段的学科发展情况，我所将首先设置 5 支创新团队，分别为水牛分子遗传与育种技术创新团队、水牛胚胎生物技术创新团队、水牛营养与饲料科学创新团队、食品加工与质量安全创新团队、水牛育种与繁殖技术创新团队。2018 年为团队建设的试行期，2019 年至 2021 年为调整推进期，2022 年后将为全面发展期。

8 月 9 日下午，“广西水牛研究所 2018 年科技创新团队学术带头人竞聘上岗民主测评会”在我所召开，5 位青年科技骨干分别就水牛胚胎生物技术创新团队学术带头人、食品加工与质量安全创新团队学术带头人、水牛育种与繁殖技术创新团队学术带头人、水牛分子遗传与育种技术创新团队学术带头人和水牛营养与饲料科学创新团队学术带头人等 5 个岗位进行了竞聘演讲。经过民主测评，最终全部确定了创新团队学术带头人岗位的拟聘人选。

水牛改良在百色革命老区开出“致富之花”

百色地区田东县大板乡作登村的黄世凡从部队退伍后看准近年来我国牛肉消费和牛肉价格稳步上升的市场机遇，在 2013 年毅然决定开始了养殖水牛。在广西水牛研究所的指导下，他成功购进育成杂交良种水牛 14 头，经过一年半的精心饲养，良种水牛的体重达到了 700 多公斤，每头平均获利 5000 多元，成功挖到了养殖良种水牛后的“第一桶金”。

初尝甜头的黄世凡更加坚定了养殖良种水牛的决心，他通过广西贫困县科技特派员服务制度与水牛所建立了长期的养殖指导和服务关系。有了技术保障的黄世凡进一步扩大了养殖杂交良种水牛的规模，先后注册了田东县黄世凡水牛养殖场和田东县作登乡大板村兴民农民养牛专业合作社。现在，黄世凡水牛养殖场已经发展成为了一个杂交良种水牛存栏 180 多头，带动贫困户 39 户，帮助脱贫 24 户的扶贫典型农村专业合作社。2017 年，自治区党委常委、组织部部长王可同志亲临视察了黄世凡的水牛养殖场，对其辐射带动脱贫致富的成效给予了高度评价。

除了黄世凡水牛养殖场这个先进典型外，水牛所的科技特派员团队还在百色地区的田阳、平果、田林、隆林、凌云、德保等县开展技术服务。短短几年时间，百色地区与养殖良

种水牛相关，且具有一定规模的注册公司、养殖场和专业合作社达到了 7 个，杂交水牛肉牛和后备奶水牛母牛的整体养殖规模达到 700 多头。更可喜的是水牛养殖观念也在科技特派员的引导和推动下实现了积极的转变，从原来急于高价出售怀孕杂交母牛这种杀鸡取卵的做法，开始向生产销售优质水牛奶这个持续性更好、长期收益更高的方向去发展。

从 2017 年起百色地区的良种水牛养殖进一步加大了对扶贫攻坚的结合力度。如平果县农东牧草种植专业合作社和田东县丰牧肉牛养殖专业合作社等对当地全部贫困户实行帮带，数量从不到 10 户发展到 60 多户不等。水牛所的科技特派员服务团队除了发挥出穿针引线作用外，还继续加强了科技服务和种源支持力度，两年内向百色地区的服务单位和贫困村赠送了良种杂交公牛 18 头，优先优惠供应良种杂交水牛 50 多头，有力地支持了百色老区水牛改良事业和扶贫事业的发展。水牛改良在水牛所科技特派员团队的推动下，正在百色这个革命老区开出美丽的“致富之花”。

广西牛羊产业科技服务团队举行 第二次调研与交流活动

8月20至22日，广西牛羊产业科技服务团队在钦州市钦北区顺利举办了第二次调研与交流活动。作为广西20多个贫困村产业服务团队中成员最多的团队之一，参加此次交流活动的人数达到了60多人。活动中，团队对一年来开展的工作进行了总结和交流，同时也再次强调了在今后的扶贫工作要继续增强“组织、团队、服务和责任”四个意识，通过勇于创新，进一步提高产业服务成效，为全区的脱贫攻坚事业做出更大的贡献。

此次活动中，广西水牛研究所所长、广西牛羊团队副团长黄加祥汇报了“牛羊产业科技服务团队建设与服务示范”项目一年来实施进展情况。广西大学动物科学技术学院副院长、广西牛羊团队团长韦英明教授对团队一年来的工作情况进行了总结。广西山区中心徐有海科长作了题为“提高科技特派员服务水平和成效”的报告。广西兽医研究所李军博士作了题为“做好牛羊主要疫病防控”的技术报告。此外，来自广西畜牧研究所的李秀良高级畜牧师和来自广西水牛研究所的方文远高级畜牧师分别分享了各自工作当中取得的经验和成效。

活动还组织团队成员前往钦北区广西富牛牧业有限公司

司养牛场进行了参观和调研。听取了广西富牛牧业有限公司韦泽阳总经理介绍了公司如何创新带动贫困农户发展养牛脱贫致富的经验。该公司通过与牛羊产业团队的合作，大力发展“龙头公司+特派员+村集体+贫困户”的模式，带动了5个贫困村集体和350多农户发展养牛超过500头，尤其是立足发展杂交水牛育肥养殖深受农户喜爱，目前实现养牛脱贫的农户已达200多户。公司还在广西创新建立了首家活牛“互联网+寄养场”交易平台，且对贫困户牛羊交易全免费。富牛公司的扶贫成效是广西牛羊团队近年来工作的一个成功典范。广西牛羊团队也将在今后的工作中不断总结新的经验，发现新的亮点，努力为广西的扶贫事业和乡村振兴战略贡献出应有的力量。

简讯

8月10日，我所与四川晟世源峰农业开发有限公司签订了水牛产业开发战略合作协议。协议涵盖了水牛良种繁育及奶源基地建设、农副产品饲料化开发利用、特色乳制品开发、科技合作等几大方面，明确了我所将在未来加强与晟世源峰公司的水牛产业开发合作，通过产学研的有效结合，推动四川内江地区集农业示范、休闲旅游观光为一体的水牛产业开发项目建设。